



不竭的源泉 奋进的力量

——稷山县委理论中心组赴北阳城村八路军北上抗日总部驻地旧址开展党史学习教育侧记

文/本报通讯员 牛东海 秦文果 图/特约摄影 栗卢建



稷山县委理论中心组成员在北阳城红色教育基地重温入党誓词

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”在全党上下深入开展党史学习教育之际，3月11日上午，激情澎湃、铿锵昂扬入党誓词回荡在稷山县爱国主义教育基地——北阳城村八路军北上抗日总部驻地旧址的上空。此刻，稷山县委理论中心组党史学习教育正在这里开展。

“今天，我们中心组集体参观北阳城红色教育基地，重温入党誓词，把党史学习教育搬到了北阳城村八路军北上抗日总部驻地旧址，就是要进一步铭记党的光辉历史，发扬红色传统，传承红色基因，从党的百年伟大征程中汲取奋勇前进的智慧和力量。”稷山县委书记吴宣的开头语直奔主题。

稷山是一方浸染了革命传统的红色土地。北阳城村地处稷山县城东南，这里历史悠久、民风淳厚。1937年9月6日，为抗击日本侵略者对中华的野蛮侵略，已改编为国民革命军的八路军总部在朱德总司令率领下，从陕西泾阳县出发，自韩城芝川镇东渡黄河，奔赴华北抗日前线。9月18日，朱德总司令自里望乡进入稷

山县境，途经翟店镇进驻北阳城村，同时抵达的还有任弼时、左权、康克清、李达、傅钟等领导同志。在短暂的一天时间里，朱德总司令为翟店第二高级小学师生发表抗日演讲，宣传党的抗日主张，勉励同学们好好学习，做好抗日救亡工作；在北阳城村八路军驻地总部，接见了清河二区牺盟会负责同志，指示牺盟会的工作人员一方面发动群众支援前线，另一方面提高警惕防止后方敌人的破坏行动。由于当日正值日寇发动侵略东北“九一八”事变6周年，夜宿北阳城村的八路军副总参谋长左权将军心中久久不能平静，满怀深情地给父亲写了一封感人肺腑、励志抗倭的不朽家书。“我军已准备以艰苦斗争来与日本周旋，这一战争必然会持久下去……”字里行间透露出了中华儿女忧国忧民、誓死保家卫国的坚强决心。据史料记载，八路军东渡黄河途经北阳城村期间，宣传发动群众支援抗日前线，文艺宣传队队员为群众表演了振奋人心的抗日节目，播撒了抗日救亡的红色种子，汇聚了全民团结抗击日寇的强大力量。

“历史是最好的教科书，党史是最好的营养剂，革命精神更是世代相传的宝贵财富。作为领导干部，我们一

定要在学党史中作表率，在悟思想中带好头，在办实事中守初心，在开新局中显担当。”吴宣结合党的百年奋斗历程和伟大成就，要求全县党员干部坚定不移向党中央看齐，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持不懈为群众办实事、做好事、解难事，让人民群众有更多获得感、幸福感和安全感。

铮铮誓言，让党旗党徽更为鲜红闪亮；历历峥嵘，让广大党员干部倍感重任在肩。

“我们今天上课，就是要在学党史中感悟初心使命，获取经验方法、激发前进动力，学有所思、学有所悟、学有所得。”吴宣结合正在开展的党史学习教育和稷山发展实际，要求全县党员干部把党史学习教育与学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与推动“十四五”开新局、抢先机结合起来，与解决突出问题、办好民生实事结合起来，学史明理、学理增信、学史崇德、学史力行，以党史学习教育为契机，紧紧围绕省委“四为四高两同步”总体思路和要求，市委“五抓一优一促”经济工作主抓手，在全市打造“三个强市”、构建“三个高地”中找准自身定位，围绕全县“十四五”“1861”总体思路和2021年“1185”工作思路，强力实施“八大战略”，大力推进“十大行动”，全面提升“五种精神”，忠诚实干，担当清廉，奋力建设“六基地一名城”，确保“十四五”转型攻坚开好局起好步，以优异成绩向建党一百周年献礼。

稷山县委副书记、代县长王润表示，开展党史学习教育，全县党员干部要不忘初心、牢记使命，按照学党史、悟思想、办实事、开新局的要求，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，用创新的办法和实在的行动，以身作则、作好表率，带头传承红色基因，带头紧密联系群众，带头强化使命担当，带头狠抓工作落实，坚定理想信念、弘扬优良传统、改进纪律作风，为推进稷山高质量高速度转型发展凝聚起强大正能量。

忆峥嵘岁月汲取精神力量，绘宏伟蓝图倍感使命光荣。大家怀着无比崇敬的心情，感受共产党人不畏艰难、英勇奋斗的伟大民族精神，缅怀革命先辈的丰功伟绩和崇高精神。“这段波澜壮阔的革命历程，将指引我们树牢理想信念，做为民务实清廉的好干部；鞭策我们勇担时代重任，以实际行动践行初心使命，不断凝聚起奋进新时代的磅礴力量，为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。”与会党员干部一致表示。



稷山县委书记吴宣为理论中心组成员讲党课



稷山县委理论中心组成员集体学习光辉党史

云南推广国家通用语言文字助力乡村振兴见闻

新华社记者 林碧锋

在福贡县易地扶贫搬迁安置点洞福社区窗明几净的屋子里，35岁的傣族汉子坡李言熟练地点开“语言扶贫”App，利用测评功能校对自己的普通话发音。这些年来，许多傣族群众借助信息技术手段学习普通话。

坡李言所在的云南省怒江傣族自治州，属于我国“三区三州”深度贫困地区。云南有25个世居少数民族，其中包括傣族在内的11个“直过民族”和人口较少民族。长久以来，在少数民族地区，不少贫困群众需要学认常用汉字、学说普通话。

云南大力推进教师使用国家通用语言文字教学，将普通话水平作为教师资格认定的必要条件。2016年以来，组

织7218名少数民族教师免费参加普通话培训，确保少数民族教师普通话达到国家规定等级要求。云南还组织大学生志愿者1400余人次深入39个县334个村寨，开展推广普通话主题社会实践活动；累计完成9.9万名“直过民族”和人口较少民族普通话培训，创建普及普通话示范村701个。

云南为民族地区推广国家通用语言文字工作插上信息化的“翅膀”，助力乡村振兴。云南省教育厅通过与科大讯飞、中国移动云南公司合作，开发推广“语言扶贫”App，创新学习方式，为有学习需求的少数民族群众免费配发定制手机，还补贴1200元流量费，减免通信费用。

“语言扶贫”App软件利用语音合成、语音识别、口语评测等技术搭建自主学习平台，涵盖1000句常用语和当地500个高频词，将普通话学习融入常用语境及场景，成为少数民族群众学习普通话和常用汉字的“掌上宝”。

云南利用手机App现代信息技术，采取“线上自学、线下帮扶、送教到人”的培训模式，实现目标人群学习普通话全覆盖。全省共发放语言扶贫定制手机2万台，39万人通过手机App学习普通话，认读常用汉字。

迪庆藏族自治州维西傣族自治县叶枝镇村民余坤开，收到政府发放的语言扶贫定制手机，并通过“语言

扶贫”App和线下培训后，逐渐学会了普通话。他说：“现在孩子的老师有事都直接打电话给我，不用再麻烦人转告，我家的药材也能拿到城里卖个好价钱。”

云南省教育厅民族教育处副处长何兆春说，云南还实施“学前学会普通话”行动，以推进“一村一幼”建设为基础，以民族地区乡村幼儿为主要目标，把提高少数民族幼儿普通话普及率作为阻断贫困代际传递、打赢脱贫攻坚战的重要举措。

如今，从怒江大峡谷到迪庆雪域高原，普通话在少数民族群众生活和工作中扮演了越来越重要的角色。

(新华社昆明3月13日电)

深圳将采购上百亿元消费帮扶产品助力乡村振兴

新华社深圳3月12日电(记者 李晓玲)今年深圳推出10条举措，采购消费帮扶产品110亿元以上，以巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。

记者从深圳市扶贫协作和合作交流办公室了解到，今年深圳市将高标准打造消费帮扶“好机制、好产业、好产品、好渠道”，构建“政府引导、市场主导、社会参与”的可持续消费帮扶模式。

据介绍，深圳新推出的10项消费帮扶举措包括提升乡村消费品品牌策划、营销推广、渠道建设、产品配送和售后服务等，推动对口地区特色产业壮大。推进对口帮扶地区“菜篮子”基地建设，鼓励深圳企业在对口地区投资建设“菜篮子”基地，增强对口地区标准化生产能力，力争今年引导建成5个以上基地。加强特色产业配套设施建设，增强仓储、分拣、包装、初加工、运输等综合服务能力。引导科研机构、科技特派员到对口地区提供科技支持和人才培训交流。推进优质消费帮扶产品公共品牌认定和培育，力争今年完成对口地区10个以上“圳品”推评，帮扶树立区域性知名产品品牌。



打造全域旅游新格局

3月13日拍摄的南京市溧水区傅家边山村内的遇园(无人机照片)。

江苏省南京市溧水区傅家边山村素有“金陵桃花源”美誉，村域面积300亩，毗邻无想山国家森林公园，梅花山、桃花坝水库等山水资源环绕四周，风景如画，先后获得

“南京市农家乐示范村”“南京市十佳美丽乡村”“全国文明村”“中国宜居村庄”等称号。近年来，山村充分利用旅游资源，打造特色院落，引导村民开办农家乐和民宿，走上致富道路。

新华社记者 季春鹏 摄



江西省安义县墨山村一景，这里是乡村旅游示范点(3月11日摄)。

近年来，安义县全力构建“大旅游”格局，以乡村振兴为目标，建立和完善观光、休闲、采摘等综合性旅游产品体系，推动旅游全域化、旅游品牌化、服务常态化发展。

新华社记者 彭昭之 摄



3月13日拍摄的汉中市洋县纸坊街道田岭村的田野。

工程，将全市作为整体进行统一规划发展，打造“全域、全季、全景、企业”的旅游新格局。

秦岭南麓的汉中市素有“西北小江南”美誉，近年来大力实施全域旅游

新华社记者 陶明 摄



3月13日，在遵义市余庆县白泥镇满溪村，村民在田间劳作。

义市各地农民抢抓农时开展春耕生产，田间地头一派忙碌景象。

新华社发(穆明飞 摄)